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34,8

ΘΑ ΥΠΑΡΞΕΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΑΠΩΛΕΙΑΣ ΤΗΣ
∆ΟΥΛΕΙΑΣ ΜΟΥ, ΑΛΛΑ ΤΕΛΙΚΑ 
∆ΕΝ ΘΑ ΤΗ ΧΑΣΩ

14,5
ΘΑ ΧΑΣΩ ΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ ΚΑΙ ∆ΕΝ
ΘΑ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΒΡΩ ΑΛΛΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ

7,0
ΘΑ ΧΑΣΩ ΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ ΚΑΙ ΘΑ ΒΡΩ 
∆ΥΣΚΟΛΑ ΑΛΛΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ

5,4
ΘΑ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΩ ΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ ΚΑΙ
ΘΑ ΑΥΞΗΣΩ ΤΙΣ ΑΠΟΛΑΒΕΣ ΜΟΥ

4,6
ΘΑ ΧΑΣΩ ΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ, ΑΛΛΑ ΘΑ ΒΡΩ 
ΣΥΝΤΟΜΑ ΑΛΛΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ

1,4

ΛΕΞΕΙΣ ΠΟΥ ΣΑΣ ΕΚΦΡΑΖΟΥΝ 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΡΟΝ 
ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

MEXΡΙ 2 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

EKTIMΗΣΕΙΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ
ΜΕ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΥΣ 
ΕΠΟΜΕΝΟΥΣ 12 ΜΗΝΕΣ

Ποια από τις παρακάτω φράσεις
σας εκφράζει περισσότερο όσον αφορά 
τις σχέσεις σας µε τη δουλειά σας 
για τους επόµενους 12 µήνες; �

13,6

% ΘΑ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΩ
ΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ

86,4

ΘΑ ΧΑΣΩ
ΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ

∆ Ε Κ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ  2 0 2 0

3 ΕΥΧΕΣ 
ΠΟΥ ΘΑ ΚΑΝΑΤΕ ΤΟ ΒΡΑ∆Υ 
ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ

77,0

ΝΑ ΝΙΩΣΩ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 
ΚΑΙ ΣΙΓΟΥΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

∆.Ξ./∆.Α.

∆.Ξ./∆.Α.

%

%

MEXΡΙ 3 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

1η ΑΝΑΦΟΡΑ

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ

%

ΠΟΛΥ6,3

ΑΡΚΕΤΑ35,6

ΛΙΓΟ36,1

ΚΑΘΟΛΟΥ15,7

∆.Ξ./∆.Α.6,3

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΣ/∆ΥΝΑΤΟΣ
ΑΙΣΘΑΝΕΣΤΕ
Με βάση τη σηµερινή οικονοµική 
πραγµατικότητα, πόσο ικανός/δυνατός 
αισθάνεστε ότι θα µπορέσετε 
να διατηρήσετε τη σηµερινή ποιότητα 
της ζωής σας και το 2021; 

41,9

51,8

63,9

63,2

2,4

ΝΑ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΩ/ΒΕΛΤΙΩΣΩ ΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ
ΜΟΥ ΜΕ ΤΟΥΣ ∆ΙΚΟΥΣ ΜΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ

58,2

ΝΑ ΕΧΩ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΧΡΟΝΟ
ΣΤΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΜΟΥ

14,8

32,5

ΘΑ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΩ ΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ
ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΠΟΛΑΒΕΣ ΜΟΥ

ΝΑ ΒΕΛΤΙΩΣΩ ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ 
ΚΑΙ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΟΥ

ΝΑ ΜΠΟΡΕΣΩ ΝΑ ΞΑΝΑΚΑΝΩ ΣΧΕ∆ΙΑ
ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

32,0

22,9

29,7

2,4

9,9

3,2

ΦΟΒΟΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΣΥΝΟΛΟ

ΕΛΠΙ∆Α

ΟΡΓΗ

ΝΤΡΟΠΗ

ΠΕΡΗΦΑΝΙΑ

ΣΙΓΟΥΡΙΑ

54,0

37,9

28,4

10,3

9,6

2,9

37,3

ΘΑ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΩ ΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΜΟΥ, ΑΛΛΑ
ΜΕ ΜΙΚΡΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟΛΑΒΕΣ

47,8

55,9

46,8

55,5

54,1

53,1

62,6

41,0

E Ρ Γ Α Ζ Ο Μ Ε Ν Ο Ι

«  συνέχεια από τη σελ. 17

 Η πανδημία του κορωνοϊού σήμανε και 
την επιστροφή του φόβου ως κυρίαρχου συ-
ναισθήματος στην ψυχολογία των πολιτών. 
Στο ερώτημα ποια λέξη εκφράζει περισσό-
τερο τον Ελληνα για το παρόν και το μέλλον 
της χώρας, οι αρνητικές σκέψεις κυριαρχούν. 

Η λέξη «φόβος» κατατάσσεται πρώτη στις 
απαντήσεις με ποσοστό 54%, η λέξη «ελπίδα» 
είναι στη δεύτερη θέση με 37,9%, ενώ πολύ 
κοντά, στην τρίτη θέση με ποσοστό 37,3%, 
είναι η λέξη «οργή». Πρόκειται για την πλήρη 
ανατροπή σε σχέση με τα περσινά ευρήμα-
τα της ίδιας έρευνας, στην οποία κυρίαρχο 
συναίσθημα ήταν η ελπίδα με 41,1%, ενώ η 
λέξη «φόβος» ήταν μόλις τέταρτη με 35,6%. 
Οπως προκύπτει από την έρευνα της MRB, 
ο φόβος είχε γίνει κυρίαρχο συναίσθημα 
ήδη από τον περασμένο Ιούνιο, μετά το τέ-
λος της πρώτης καραντίνας, με τα ποσοστά 
του στο μεσοδιάστημα Ιουνίου-Δεκεμβρίου 
2020 να αυξάνονται περαιτέρω.

Το αίσθημα του φόβου αλλά και η μονα-
ξιά που προκάλεσε η περίοδος της πανδη-
μίας σε πολύ κόσμο επηρέασαν τις σκέψεις 
των πολιτών. Μόνο τυχαίο δεν είναι, άλλω-
στε, το ότι, στο ερώτημα για τις τις τρεις ευ-
χές που θα έκαναν το βράδυ της Πρωτοχρο-
νιάς, οι πολίτες μπορεί στο μεγαλύτερο πο-
σοστό να απάντησαν ότι θα ήθελαν να νιώ-
σουν μεγαλύτερη ασφάλεια και σιγουριά για 
το μέλλον, ωστόσο η ευχή που σε σχέση με 
το 2019 ακούγεται όλο και περισσότερο εί-
ναι η διατήρηση ή η βελτίωση των σχέσεων 
με τα οικεία πρόσωπα. 

Η συγκεκριμένη ευχή, ενώ πέρυσι δεν ήταν 
καν στις πρώτες ευχές των ερωτηθέντων, φέ-
τος είναι δεύτερη με ποσοστό 63,9%, ένα-
ντι 49,1% το 2019. Ειδικά, μάλιστα, στους 
ανθρώπους ηλικίας 65+, οι οποίοι φαίνεται 
πως βίωσαν εντονότερα το αίσθημα μονα-
ξιάς ή απομόνωσης λόγω της καραντίνας, 
η συγκεκριμένη ευχή ήταν στις πρώτες του 
86,1% των ερωτηθέντων. Πρώτη παραμένει 
η ευχή για μεγαλύτερη ασφάλεια και σιγου-
ριά για το μέλλον, έχοντας ωστόσο καταγρά-
ψει μείωση ποσοστού από 90,4% σε 77%.

Η ανασφάλεια σε σχέση με την υγεία δεν 
φαίνεται να είναι ανάλογη με την εκτίμηση 
των πολιτών σε σχέση με εργασιακά ζητή-
ματα. Στο ερώτημα για τη φράση που εκ-
φράζει περισσότερο την εκτίμηση σε σχέση 
με την εργασία για τους επόμενους 12 μή-
νες, το 86,4% των πολιτών δήλωσε ότι εκτι-
μά πως θα διατηρήσει τη δουλειά του, ενώ 
ποσοστό 13,6% των ερωτηθέντων εκτιμά 
πως θα τη χάσει. Από αυτούς, πάντως, πο-
σοστό 34,8% εκτιμά ότι θα διατηρήσει την 
εργασία του, αλλά με χαμηλότερες απολα-
βές, 32,5% ότι θα διατηρήσει και τις απολα-
βές του, 14,5% ότι, αν και θα υπάρξει κίνδυ-
νος απώλειας, τελικά δεν θα χάσει τη δουλειά 
του, ενώ υπάρχει και ένα ποσοστό της τάξης 
του 4,6% που εκτιμά ότι και θα διατηρήσει 
τη δουλειά του και θα αυξήσει τις απολαβές 
του. Οσον αφορά τη δυνατότητα διατήρη-
σης της ίδιας ποιότητας ζωής και για το 2021, 
η αρνητική εκτίμηση υπερτερεί της θετικής 
με ποσοστό 51,85 έναντι 41,9%.

Πρόκειται για την πλήρη ανατροπή 
σε σχέση με τα περσινά ευρήματα της 

ίδιας έρευνας, στην οποία η ελπίδα 
ήταν στην πρώτη θέση με 41,1%

Κυρίαρχο συναίσθημα
ο φόβος με 54%

Η κόπωση από τα οποιαδήποτε μέτρα εναντίον της πανδημί-
ας είναι στα ύψη (60% των Ελλήνων) και αυτό οδηγεί σε «άρ-
νηση» και αμφιβολίες για την ηγεσία και την ελίτ (με την ευρεία 
και υγιή έννοια) της χώρας. Τα παραπάνω εμφυτεύουν αφενός 
σκεπτικισμό για την ουσία της πανδημίας και τον εμβολιασμό 
και αφετέρου μετατοπίζουν τις ανάγκες των Ελλήνων προς την 
ανάπτυξη του τόπου και λιγότερο προς τον κορωνοϊό. Στην ου-
σία -και με μία φράση- η επικεφαλίδα της χώρας σήμερα είναι: 
«Από τον φόβο μη νοσήσω στον φόβο πώς θα ζήσω». Αυτό λει-
τουργεί καταιγιστικά ως προς την ατζέντα που προσδοκούν 
από την κυβέρνησή τους οι πολίτες, όπου τα τέσσερα πρώτα 
ζητούμενα είναι α) Οικονομία και ανάπτυξη 68%, β) Οικονομι-
κές και κοινωνικές επιπτώσεις από την πανδημία 62%, γ) Μετα-
ναστευτικό / Προσφυγικό 46%, δ) Κοινωνική Δικαιοσύνη / Στα-
θερότητα και Συνοχή 28% κ.λπ. Συνεπώς, είναι εμφανές ότι οι 
πολίτες αντιμετωπίζουν την πανδημία ως φαινόμενο που βρί-
σκεται στην αρχή της λύσης του και έχουν αρχίσει να προσδο-
κούν το σχέδιο για την «Ανάκαμψη της οικονομίας της χώρας 
και της δικής τους». Αναζητούν σαφές σχέδιο για τα επόμενα 
βήματα προς αυτή την κατεύθυνση, τουλάχιστον από τον πρω-
θυπουργό, και όχι μόνο every crisis management (την καθημε-
ρινή διαχείριση κρίσεων) για τα τελευταία διαδικαστικά βήματα 
του υγειονομικού μέρους της πανδημίας.

Η άρνηση αλλάζει
τις προσδοκίες
και την ατζέντα

του ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΑΥΡΟy*

η άποψη
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